

МАЛЕНЬКИЕ ПРОБЛЕМЫ МАЛОГО БИЗНЕСА – БОЛЬШИЕ ПРОБЛЕМЫ СТРАНЫ

«От введения новых мер по регулированию рыночной деятельности ни один рынок не пострадает», – заверял в 2006 году Герман Греф, будучи на тот момент министром экономического развития России. А вышло все наоборот. Сегодня количество рынков в стране уменьшилось в разы. Ситуацию нашей газете комментирует президент Ассоциации рынков Ростовской области Юрий Муковоз.

>> 4



НЕЛЬЗЯ ДОПУСТИТЬ УНИЧТОЖЕНИЯ ТРАДИЦИОННОЙ ТОРГОВЛИ

В последние годы действия государства в отношении деятельности рынков весьма противоречивы и непоследовательны, что нашло свое выражение в принятых законах, подзаконных актах. Мало того, если судить в целом, принятые на законодательном уровне меры откровенно противоречат интересам малого и индивидуального бизнеса. Об этом говорила в своем выступлении на первом в этом году заседании Президиума Совета муниципальных образований РТ вице-президент Союза торговых предприятий республики Гульнара Мингалиева.

>> 5

ОТ УБЫТКОВ ДО ПРИБЫЛИ ПУТЬ ТЕРНИСТЫЙ

Отдать часть площадей Агропромпарка Сельскохозяйственному потребительскому снабженческо-сбытовому кооперативу «Фермер» предложил председатель Ассоциации фермеров и крестьянских подворий Татарстана Камияр Байтемиров.

>> 3

№2/34/ ФЕВРАЛЬ 2014 ГОДА

БИЗНЕС ВРЕМЯ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ДЕЛОВАЯ ГАЗЕТА

НОВЫЕ ГРАНИ «ПРОДЭКСПО»

Международная выставка «Продэкспо-2014» прошла в Москве. В этом году она стала самой крупной за всю историю своего существования.

>> 6



ДОСТУЧАТЬСЯ ДО ДУШИ

Бисер КИРОВ:

«Татарстан всегда вызывал мой интерес тем, что тут умеют тонко чувствовать и, главное, беречь красоту этнической и национальной культуры. И прежде, работая в посольстве Болгарии в России, и теперь, будучи Послом Доброй Воли Болгарии в Российской Федерации, с неизменным вниманием наблюдаю за тем, что происходит в Казани...».

>> 7

ВЗГЛЯД МАКРОЭКОНОМИСТА

РУБЛЬ В РУИНАХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ДОГМ

2013 год стал уникальным для российской экономики. Фактическая стагнация экономики на фоне высоких мировых нефтяных цен привела к совершенно новой ситуации, невиданной за последние полтора десятка лет.

Алексей МИХАЙЛОВ, slon.ru

Российские власти вынуждены даже были пересмотреть многие экономические прогнозы и принципы – многие, но не все. В частности, девальвация рубля по-прежнему осталась табу для политиков и не превратилась в один из обычных инструментов макростимулирования экономики.

>> 2



Наша справка

Алексей Юрьевич Михайлов
Закончил Московский институт народного хозяйства имени Г. Плеханова в 1984 году. Аспирантура, работа в НИИ и госорганах. Из наиболее известного – авторство программы «500 дней», первого закона о приватизации, других документов догайдаровского периода. В 1993-2003 – депутат Госдумы от партии «ЯБЛОКО», в том числе председатель Комитета по природным ресурсам. Затем – филансер, колумнист ряда изданий, блогер. Последнее место работы – заместитель главного редактора «Газеты.Ру». Автор десятка монографий, сотен статей. Эксперт Центра экономических и политических исследований «ЭПИ-центр», экономист.



СЛОВО – НЕ ВОРОБЕЙ

«Ненормативная лексика – это часть нашей культуры, и мы ее используем иногда... Тихо...».

ДМИТРИЙ МЕДВЕДЕВ
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ

ЦИТАТА ДНЯ

«Первое, что нужно делать (при наступлении кризиса – прим. ред.), – ничего не делать. Не повышать расходы, не сокращать программы, которые уже действуют... Пересмотреть все программы, которые вновь запускаются».

АЛЕКСЕЙ КУДРИН
ЭКС-МИНИСТР
ФИНАНСОВ РФ



КОРОТКО О РАЗНОМ

Региональные отделения партий мобилизуются к сентябрьским выборам в Госсовет РТ. «Справедливая Россия» обещает преодолеть семипроцентный барьер и попасть в парламент, о том же заявляют «Яблоко» и «Коммунисты России». Сейчас в Госсовете 86 мест из ста занимают члены «Единой России».

В начале марта РЖД представит иностранным инвесторам проект ВСМ Москва – Казань. Интерес к нему уже проявили международные консорциумы, в составе которых инфраструктурные компании, операторы ВСМ и производители подвижного состава из Италии, Испании, Франции, Германии и Китая, сообщил первый вице-президент РЖД Александр Мишарин.

Семь новых заводов заработают в этом году в ОЭЗ «Алабуга». Сейчас они работают в режиме пуска-наладки. Один из них «Интерскол-Алабуга» будет производить электроинструменты. Напомним, сейчас на территории ОЭЗ насчитывается девять действующих заводов.

Депутаты комитета по культуре Государственного Совета РТ поддержали идею проведения в Казани в 2014 году II Международного конкурса эстрадных исполнителей «Тюрквидение» – тюркского аналога «Евровидения». По замыслу конкурса должен завершить программу года «Казань – культурная столица тюркского мира-2014».

Растет число безработных в крупных городах республики. В рейтинге по-прежнему лидирует Казань, на втором месте – Набережные Челны, на третьем – Нижнекамск, далее – Зеленодольск. По данным Минтрудсоцзащиты РТ в феврале зарегистрировано 18 629 безработных граждан.

В Татарстане впервые вынесен приговор за интернет-пиратство. Городской суд Набережных Челнов вынес приговор 26-летнему Антону Елесину, который нелегально выкладывал в интернет копии видеофильмов. Об этом ИТАР-ТАСС сообщил старший помощник прокурора Татарстана Руслан Галиев.

Судебные приставы Бугульмы арестовали у должника украшения на 5 миллионов рублей. Исполнительное производство было возбуждено в отношении должника, который не выплачивал взятый в банке кредит на сумму около 25 миллионов рублей. В результате на его имущество, сообщает пресс-служба УФССП, наложены арест.

ЗАКОН В РУКАХ СУДЕЙ ПРИБОРЕТАЕТ РЕАЛЬНУЮ СИЛУ

Дмитрий ТОЛБАРОВ, «БВ»

Общественное ожидание от работы судов намного выше, чем от работы любого другого госоргана. «В ваших руках закон приобретает реальную силу и становится инструментом восстановления справедливости. Суд ставит точку в цивилизованном разрешении любого конфликта», – сказал Президент РТ Рустам Минниханов, обращаясь к судьям на совещании пред-

седателей районных (городских) судов и представителей мировых судей РТ с участием руководителей правоохранительных структур республики, которое прошло в Нурлатском районе

Выступая перед его участниками, Рустам Минниханов отметил положительную работу судей республики и обратил внимание на проблемные вопросы. Комментируя доклад Председателя Верховного Суда РТ Ильгиза Гилязова, который сообщил, что в 2013 году судами общей юрисдик-

ции Татарстана по всем инстанциям было рассмотрено более 807 тыс. дел и различных материалов, что на 26 процентов больше, чем в 2012 году, глава республики сказал, что это свидетельствует о чрезмерной судебной нагрузке.

В прошлом году, как отметил Рустам Минниханов, правоохранительными органами были раскрыты и расследованы, а судами рассмотрены уголовные дела, получившие большой общественный резонанс в республике и за ее пределами. Также проведена

работа по профилактике и пресечению организованной преступности и экстремизма, экономических преступлений.

Проблем у правосудия остается еще немало, но главное, по словам руководителя республики, – это забота о гражданах, которые обращаются в суд за защитой своих законных прав и интересов. Сегодня в судебный корпус республики входят 700 человек, и президент уверен, что такому количеству профессионалов по плечу решение самых сложных вопросов.

РУБЛЬ В РУИНАХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ДОГМ

Продолжение. Начало на 1 стр.

РУИНЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ДОГМ

Прирост ВВП в 2013 году составил, по оценкам Росстата, 1,3-1,4%. Но ни для кого не секрет, что это типичная натяжка. Во-первых, весь прирост был получен в I квартале, а затем экономика остановилась. А во-вторых, и сам прирост I квартала весьма сомнителен – он основан на нетипично большой оценке того, что Росстат скромно называет «статистическим расхождением». По методу производства ВВП рост в I квартале составил 1,6% к I кварталу предыдущего года, но по методу использования доходов оценка того же Росстата дала 0%. Вся разница и была записана на «статрасхождение». Фактически с самого начала 2012 года Россия погрузилась в экономическую стагнацию (не рост и не падение).

Совершенно невероятная за всю экономическую историю России ситуация – стагнация на фоне очень высоких (даже выше запланированных в бюджете) мировых цен на нефть. Непонятная, необъяснимая ситуация, исходя из мейнстрима российской экономической мысли.

До сих пор так окончательно и не названы причины стагнации – каждый упражняется как может в их объяснении. Власти ссылаются то на внешние факторы, то на внутренние. Но ссылка на



внешние факторы просто смешотворна – они очень благоприятны, мировая экономика на выходе из кризиса, нефтяные цены высоки, как никогда. А под внутренними властями обычно имеют в виду что-нибудь иррациональное и неизмеримое типа делового и инвестиционного климата.

Как бы то ни было, ситуация потребовала от властей необычных действий, что привело к падению сразу нескольких догм в экономическом мышлении.

Вот первые из этих падений:

- «Распечатывание» бюджетных фондов. До сих пор средства Фонда национального благосостояния (ФНБ) и Резервного фонда почти целиком лежали на счетах Минфина в Центробанке, не принося никакого дохода, кроме условно рассчитываемых курсовых разниц. Теперь оказалось возможным начать их инвестировать – в новые государственные мегапроекты (БAM и Транссиб, ВСМ в Казань, ЦКАД в Москов-

ской области и т.д.), а под конец года – даже в кредиты Украине.

- Замораживание тарифов естественных монополий на 2014 год не распространилось на население, для которого тарифы будут расти. На потребительской инфляции эта заморозка почти не скажется и останется лишь средством перераспределения доходов из инфраструктурных госкомпаний в промышленные госкомпании и «ручным» олигархам.

- Фактический отказ от прежде широко рекламируемой накопительной пенсии. В 2014 году все перечисления на накопительную часть пенсии будут изъяты со счетов населения (независимо от мнения людей) на текущие нужды Пенсионного фонда.

Но держатся и даже укрепляются другие экономические догматы и, прежде всего:

- Жесткая бюджетная политика. В бюджете-2014 урезаны даже запланированные в прошлом году расходы, поджат бюджетный дефицит (кроме военного бюджета). Жесткий бюджет внесет свой вклад в экономическое торможение в 2014 году.

- Идея «сильного» рубля диктует «сильную» денежную политику, а значит, мало кредитов и высокие проценты по ним.

- Догмы о жестком бюджете и «сильном» рубле оказались настолько вжившимися в «подкорку» экономического мышления, что рулят по-прежнему.

Окончание на 4-5 стр.

САМА РЕШИЛА – САМА И ПРОДАЕТ

Российское представительство McDonald's планирует начать юридическое разбирательство с предпринимательницей из Набережных Челнов Викторией Лугановой.

Галина АМИРОВА, «БВ»

Луганова от имени компании занялась продажей франшизы McDonald's и ресторана на бульваре Энтузиастов, и даже разместила в интернете объявление о продаже акций компании.

Объект предприимчивая бизнесвумен предлагала за 20 миллионов рублей, что, естественно, заинтересовало предпринимателей автограда, а вот саму всемирно известную компанию повергло в полное недоумение.

В пресс-службе «Макдоналдс в России» пояснили, что Луганова делает это, «не имея никаких прав и полномочий», и, если потребует, компания доведет дело до суда, передаст портал предпринимателей Челнов.



ИП ГОЛОСУЮТ НОГАМИ

Число индивидуальных предпринимателей в России за 2013 год сократилось с 4 миллионов до 3,5 миллионов и опустилось до уровня 2008 года. Об этом на недавнем совещании Президента России Владимира Путина с правительством сообщил первый вице-премьер Игорь Шувалов.

Дмитрий ТОЛБАРОВ, «БВ»

Причиной такого бегства из бизнеса стало увеличение в 2013 году в два раза страховых взносов с ИП. Статистика за 2013 год пока еще не опубликована. За 9 месяцев прекратили предпринимательство 750 тысяч человек, поэтому за год число таких предпринимателей по прогнозу будет около миллиона. За январь 2014 года численность ИП уменьшилась еще на 10,5 тысяч человек, и нет оснований предполагать, что отток прекратится.

После шквала обращений предпринимателей закон был изменен. Взносы уменьшили, но опять-таки не всем, а только самым мелким, с годовой выручкой менее 300 тысяч рублей. По факту – это бабушка, торгующая семечками у рынка. Остальным же надо платить дополнительные взносы в размере 1% от суммы годовой выручки сверх 300 тысяч рублей. А в результате таких хитромудрых решений суммы взносов для многих станут в нынешнем году еще больше, чем в прошлом.

«То, что мы увидели за период с 1 января, говорит о том, что приняты недостаточные меры, чтобы малые предприниматели поверили и вернулись в бизнес. Надо было предлагать компенсацию «с зазором», т.е. компенсировать больше, чем они потеряли», – отмечает Уполномоченный при Президенте РФ по защите прав предпринимателей Борис Титов. «Малый бизнес сам себя занимает и еще создает рабочие места. Функция государства – защитить

его от коррупционного давления и максимально упростить все административные процедуры», – убежден он.

Любопытно, что на том же совещании предложили, как не допустить дальнейшего снижения числа ИП. На свет появится Агентство кредитных гарантий, которому выделяется 50 миллиардов рублей. Для сравнения – это 50% от всех средств, направляемых на поддержку малого и среднего бизнеса в 2014 году.

Таким образом, предпринимателям будет предложено брать кредиты, чтобы заплатить повышенные налоги. Так что голосование ногами продолжается...

«Малый бизнес сам себя занимает и еще создает рабочие места. Функция государства – защитить его от коррупционного давления и максимально упростить все административные процедуры».



НАЛОГОВЫЕ ВЕСТИ

При заполнении платежного поручения по страховым взносам наименование отделения ПФР можно сократить, чтобы не превысить общий лимит знаков – 160. Такой вывод следует из совместного письма Федерального казначейства №42-7.4-05/5.6-769, ПФР №АД-03-26/19355.

Компенсацию, выплаченную за часть ежегодного оплачиваемого отпуска и превышающую 28 дней, можно списать в расходах по налогу на прибыль. Об этом Минфин России сообщил в письме от 24.01.14 №03-03-07/2516.

До 15 апреля компаниям нужно сдать в ФСС документы, подтверждающие основной вид экономической деятельности. Для этого достаточно заявления, справки-подтверждения и копии записки к бухгалтерскому балансу. Пакет документов, необходимых для подтверждения вида деятельности, утвержден приказом Минздравсоцразвития от 25.10.2011 №1212н.

Суд запретил налоговикам менять условия банковского договора. Компания может учесть в расходах сумму процентов, рассчитанную исходя из количества дней в году, установленного договором с банком. Менять условия такого договора и занижать расходы налоговики не вправе (постановление ФАС Северо-Западного округа от 10.12.13 №А13-6206/2012).

Взносы на страхование от возможного банкротства по тарифу 0,05% – такой новый взнос будут перечислять в ФСС РФ компании, скорее всего, уже со следующего года. Министр труда Максим Топилин сообщил об этом в январе, а в феврале соответствующий проект закона ведомство уже опубликовало на своем сайте regulation.gov.ru.

Представитель инспекции, не участвовавший в рассмотрении акта проверки, не вправе подписывать решение о привлечении к ответственности. Это грубое нарушение рассмотрения материалов проверки. Такой вывод следует из постановления ФАС Московского округа от 11.11.13 №А40-149516/12.

Страховые взносы с компенсации за использование транспорта в служебных целях, даже если сотрудник управляет им по доверенности, платить не нужно. Такой вывод следует из недавнего определения ВАС РФ от 24.01.14 №ВАС-4/14. Суд же подчеркнул, что в законодательстве отсутствует само понятие «личное имущество». Значит, таким образом можно считать любое имущество, которым сотрудник пользуется на законных основаниях.

НЕ ДАВИТЕ НА БИЗНЕС-ОМБУДСМЕНА!



«Законом не предусмотрены санкции за вмешательство в деятельность уполномоченного по защите прав предпринимателей, неисполнение должностными лицами его законных требований, несоблюдение установленных сроков предоставления информации».

Штрафом от 1 до 2 тысяч рублей по предложению прокурора Татарстана Илдуса Нафикова будет наказан тот, кто решит вмешаться в деятельность бизнес-омбудсмена.

Антон СЕМЕЦКИЙ, «БВ»

В законопроекте, который будет рассмотрен депутатами Государственного Совета Республики Татарстан, предлагается дополнить статью 2.3 Кодекса РТ об административных правонару-

шениях «Воспрепятствование деятельности уполномоченного по правам человека в РТ, уполномоченного по правам ребенка в РТ» нормами, устанавливающими административную ответственность за вмешательство в деятельность бизнес-омбудсмена с целью повлиять на его решения, неисполнение должностных обязанностей, установленных Законом РТ «Об уполномоченном при Президенте РТ по защите прав предпринимателей», а равно воспрепятствование его деятельности.

ОТ УБЫТКОВ ДО ПРИБЫЛИ ПУТЬ ТЕРНИСТЫЙ

Отдать часть площадей Агропромпарка Сельскохозяйственному потребительскому снабженческо-сбытовому кооперативу «Фермер» на тех же условиях, которые имеет сам парк, предложил председатель Ассоциации фермеров и крестьянских подворий Татарстана Камияр Байтемиров.

Динара ЗАЮКОВА, «БВ»

При этом кооператив должен присутствовать на площадях не как субарендатор, а как полноправный хозяин. Это предложение главный фермер республики официально направил министру сельского хозяйства и продовольствия РТ Марату Ахметову.

Судя по всему, только такими радикальными мерами можно решить проблемы, которые накопились у нового предприятия, призванного по замыслу помочь

фермерам в реализации выращенной продукции, а горожанам иметь на столе свежие продукты.

Спустя год работы многофункциональный торгово-производственный комплекс ОАО «Агропромышленный парк «Казань» испытывает нехватку как резидентов, так и покупателей. Об этом сообщил генеральный директор Парка Олег Власов на заседании комитета Госсовета РТ по экологии, природным ресурсам и землепользованию. По его данным, средняя заполняемость торговых помещений с мая 2013 года, когда Парк был открыт, составляет 58%, офисных – 69%, производственных – 60%. Убытки агропромпарка составляют 3 млн. рублей ежемесячно, в то время как расходы на обеспечение его деятельности с момента открытия выросли почти втрое – с 3,6 млн. руб. в мае до 9,1 млн. руб. в декабре 2013 года.

Его убытки в два раза превышают выручку, сам же агропромпарк существует только за счет

поддержки Президента Татарстана Рустама Минниханова.

Из-за отсутствия клиентов фермеры неохотно идут торговать в агропромпарк. Власов объяснил это тем, что не все сельхозпроизводители, особенно из удаленных районов, готовы оставлять свою работу на ферме и ехать торговать. Решить проблему убытков предполагается и за счет федеральных денег – 117 млн. руб., которые уже поступили на счет казначейства республики. За счет них агропромпарк намерен снизить стоимость аренды. Однако, по словам Олега Власова, она уже сейчас чуть ли не в два раза ниже средней по рынку. Хотя те же фермеры говорят об обратном – их расходы не окупаются торговлей на этой площадке. Пока ясно только одно: от убытков до прибылей путь довольно тернистый и решить его можно будет, только учитывая интересы тех, под кого этот парк и создавался, – местных сельхозпроизводителей.



Наша справка

Байтемиров Камияр Мижигатович Родился в с. Золотой Родник Асекеевского района Оренбургской области. Окончил Кинельский сельскохозяйственный институт по специальности «агроном», Академию менеджмента и агробизнеса по специальности «менеджер». В 1971-1972 гг. – слесарь на заводе «Радиатор», с 1974 г. – механик, бригадир колхоза «Урал» Асекеевского района, с 1979 г. – заместитель директора по учебно-производственной части Бугурусланского СПТУ, с 1986 г. – агроном, главный агроном совхоза «Бугульминский». С 1992 г. – фермер. С апреля 1999 г. – председатель Ассоциации фермеров и крестьянских подворий Татарстана (АФТ и КП).

АССОЦИАЦИЯ РЫНКОВ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТВЕТСТВЕННО ЗАЯВЛЯЕТ:

«МАЛЕНЬКИЕ ПРОБЛЕМЫ МАЛОГО БИЗНЕСА — БОЛЬШИЕ ПРОБЛЕМЫ СТРАНЫ»

Ростовские предприниматели вновь обратились с письмом к Уполномоченному при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей Борису Титову. Ситуацию нашей газете комментирует президент Ассоциации рынков Ростовской области Юрий Муковоз.

Гамира ГАДЕЛЬШИНА, «БВ»

— Развитие экономики в нынешних условиях требует не закрытия, а расширения и стимулирования форматов рыночной торговли. Мы уверены, розничные рынки — это насущная потребность повседневной жизни. Однако принятый еще в 2006 году 271-ФЗ «О розничных рынках...» поставил их на грань уничтожения. Надеемся на поддержку бизнес-омбудсмена и на то, что наша позиция будет доведена до соответствующих инстанций. Но хочу подчеркнуть, что если до этого времени мы просили услышать нас, то теперь уже требуем.

Общественное мнение и предприниматели видят в административном принуждении перевода рынков в капстроения победу сетевых лоббистов, предел покупательских потоков, площадей и собственности.

Мы провели обширный опрос среди жителей Ростова. Большинство респондентов считают, что закон принят в интересах крупных розничных сетей (47%), треть (30%) подчеркивают, что закон является следствием решения проблем с рынками Москвы, но при его разработке не учтены интересы регионов. 74% не согласны с тезисом, что разработчики №271-ФЗ преследовали цели перевода рыночной торговли в «цивилизованный формат».

Экспертное сообщество расценивает статью 24 №271-ФЗ, по которой все рынки должны быть переведены в капитальные здания, как необоснованное вмешательство государства в бизнес в виде понуждения вплоть до запрета заниматься экономической деятельностью. В соответствии с требованиями статьи 24 управляющим компаниям, предприятиям МСБ, работающим в сфере розничной торговли, под угрозой закрытия предписано изменить в ограни-



ченное время постоянно действующий рыночный экономический формат на формат торгового центра либо временной ярмарки.

Мы обратились к Борису Титову повторно в связи с январскими снегопадами в Ростовской области, и Инструктивным письмом Минпромторга России от 27.01.2014 №ЕВ-820/08.

Ведь закон №271-ФЗ вводит запретительную норму права, ограничивающую конституционные права значительного количества граждан на предпринимательскую деятельность. Однако в соответствии с ч. 3 ст. 55 Конституции РФ права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены законом только в той мере, в какой это необходимо для защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства.

Работающие на рынках и в страшном сне не представляют, что они подрывают основы конституционного строя или угрожают безопасности страны, нравственности и здоровью населения. А вот насколько законны интересы «других лиц», которые получают безусловные выгоды от исчезновения рынков — предмет для исследования специалистов аппарата Уполномоченного при Президенте РФ по защите прав предпринимателей, специалистов ФАС РФ и антикоррупционной экспертизы Минюста РФ.

Нарушается Федеральный закон РФ от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции», статья 15 «Запрет на ограничивающие конкуренцию акты и действия (бездействие) федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, иных осуществляющих указанные функции...».

Рыночный бизнес социален по своей природе. У рынка есть несколько очень важных функций — от информирующей до социальной. Рынки сыграли огромную роль в экономике России переходного периода и сегодня широко востребованы как саморегулирующаяся и самонастраивающаяся на спрос система. Мы еще раз подчеркиваем особую роль рынков в снабжении населения местной продукцией и особенно сельскохозяйственной.

Ассоциация рынков Ростовской области совместно с коллегами из других регионов неоднократно предупреждала, что эта статья закона может привести к ликвидации рынков в стране. «От введения новых мер по регулированию рыночной деятельности ни один рынок не пострадает», — заверял министр экономического развития Герман Греф в 2006 году. А вышло все наоборот. Сегодня количество рынков в стране уменьшилось в разы, например, в Ростовской области — в 2,7 раза. Количество торговых мест на рынках по дан-

ном на 01.01.2014 г. уменьшилось 2,4 раза. Более 16% торговых мест на рынках остаются не занятыми. Эксперты прогнозируют уменьшение числа рынков как минимум еще вдвое уже в 2015 году. Сейчас в Госдуме находятся пять законопроектов по внесению изменений в ст. 24 271-ФЗ. После московских событий так называемая «рыночная проблема», а точнее проблема ст. 24 271-ФЗ «О розничных рынках...», стала как бы «непопулярной» и замалчивается. Но Россия — это не только Москва и Подмосковье, где сначала создавали проблемы в торговле, потом долго их не замечали, а теперь решают с помощью почти боевых действий.

Рынкам уже клеят политические ярлыки, например: рынки — «горячие точки социального беспокойства». Примеры столичной или подмосковной политики по отношению к рынкам — это неприемлемый путь для регионов, любого субъекта или формата российской экономики и в особенности для субъектов малого бизнеса. В России только начинают создавать оптово-распределительную систему продовольственной продукции. При этом разрушается система розничных рынков. А рынки в мировой экономике рассматриваются как важная составляющая распределительной системы.

У России есть преимущества перед другими членами ВТО, но они не будут реализованы, если нормативная база не будет способ-



Наша справка

Муковоз Юрий Иванович
Родился 31 марта 1952 года. Окончил торгово-экономическое отделение Всесоюзного заочного института советской торговли (1977). Работал продавцом, служил в погранвойсках, был кладовщиком на базе ОПС, директором магазина, директором базы в Улан-Баторе (Монголия). С 1990 года — генеральный директор ЗАО «Центральный рынок», с 1999 года — президент Ассоциации рынков Ростовской области. В 2002 году получил диплом «Человек года» в номинации «Предприниматель года». Награжден знаком отличия «За службу на Кавказе», орденом «За веру и верность» (за общественные заслуги и многолетнюю благотворительную деятельность), Почетной грамотой Министерства промышленности и торговли РФ, медалью «За доблестный труд на благо Донского края» и др.

ствовать эффективности бизнеса. Те законы, которые принимали до вступления в ВТО, этого не позволяют. Рынки угасают, объем торговли сокращается. Так как на рынках продаются большей частью отечественные товары, наблюдается сокращение сбыта российской продукции. Если нет сбыта, нет и производства. Так как оптовая торговля концентрируется в основном в столицах, продовольственная безопасность страны может быть потеряна, и восстановить ее будет сложно.

В региональном масштабе схема централизованных поставок, которую всегда ставили в пример крупные торговые сети, дала серьезный сбой.

Снегопад в Ростове-на-Дону начался 28 января и шел более суток. В городе уже на следующий день исчез хлеб, «молочка» и другие продукты повседневного спроса. Поставки полностью восстановились через неделю.

Ассоциация рынков Ростовской области ответственно заявляет: маленькие проблемы малого бизнеса на рынках на самом деле являются большими проблемами нашей страны и поэтому требуют внимания самого высокого государственного уровня. Мы верим в понимание и активную поддержку местных властей, общественных объединений бизнеса местного и федерального уровня, экспертного сообщества, парламента и президента страны.

Окончание. Начало на 1-2 стр.

ДЕВАЛЬВАЦИЯ НЕИЗБЕЖНА

Девальвация рубля в 2014 году неизбежна. Не только потому, что экономические власти не смогут разогнать экономику и нужны оказывают дополнительные способы ее стимулирования, но и в

силу чисто объективных экономических причин.

Счет текущих операций (СТО) платежного баланса страны (поступления минус расходы по текущим нуждам) упал фактически до нуля. В III квартале 2013-го он составил всего \$629 млн. при объеме экспорта почти в \$150 млрд. Нефтяной экспорт больше не приносит притока валюты в страну.

Это невероятная ситуация для всей новейшей экономической политики со времен кризиса 1998 года. Даже в самом неудачном II квартале 2009 года СТО не опускался ниже \$5 млрд. Сейчас — почти ноль.

Нефтяной экспорт практически вдвое выше, чем, например, во II квартале 2009-го, но валютные доходы съедаются резко возрос-

шим импортом товаров и услуг, а также оттоком доходов от инвестиций. Рост импорта — прямое следствие укрепления рубля за последние пять лет. А утечка доходов от инвестиций — результат роста внешних долгов российского частного сектора, прежде всего государственных добывающих компаний («Газпром», «Роснефть» и др.).

Внешний долг России в 2013 году продолжил резко расти. За год (последняя статистика на 1 октября 2013 года) он вырос на \$15,3 млрд., или на 19,2%. Из каких доходов будем его отдавать? Продаем свое будущее...

Дефицит валюты демонстрируют и прекратившие рост последние два с половиной года валютные резервы Центробанка. >>

СОЮЗ ТОРГОВЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ РТ СЧИТАЕТ:

«НЕЛЬЗЯ ДОПУСТИТЬ УНИЧТОЖЕНИЯ ТРАДИЦИОННОЙ ТОРГОВЛИ»

В последние годы действия государства в отношении деятельности рынков весьма противоречивы и непоследовательны, что нашло свое выражение в принятых законах, подзаконных актах или же письмах профильных министерств. Мало того, если судить в целом, принятые на законодательном уровне меры откровенно противоречат интересам малого и индивидуального бизнеса.

Гамира ГАДЕЛЬШИНА, «БВ»

Об этом говорила в своем выступлении на первом в этом году заседании Президиума Совета муниципальных образований РТ вице-президент Союза торговых предприятий Татарстана Гульнара Мингалиева.

Как отметил председатель СМО РТ Минсагит Шакиров, вопрос состояния рынков в республике рассматривается по просьбе Правительства Татарстана.

«Это внимание для нас крайне важно, – отметила Гульнара Карловна. – То положение, в котором оказалась рыночная торговля во всей стране, недооценивают. А эта борьба с традиционной торговлей напрямую касается тысяч индивидуальных предпринимателей, которые теряют работу. Замалчиваются многие цифры – сколько ИП закрылись, сколько семей пострадали от этого, сколько теряет бюджет.

Сегодня с одной стороны провозглашается необходимость поддержки малого и среднего бизнеса, с другой – наблюдается поддержка представителей крупного бизнеса в сфере торговли. Признавая необходимость предсказуемости и постоянство правил игры для бизнеса, правительство повышает налоговую нагрузку для бизнеса. Провозглашая необходимость повышения инвестиционной привлекательности страны и развития конкуренции, опять же правительство принимает меры, ориентирующие на противоположные результаты, при этом в нарушение некоторых положений действующего законодательства.

Так, ст. 24 закона РФ №271-ФЗ от 30.12.2006 «О розничных рын-

ках...» противоречит закону РФ от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции», ст. 15 которого называется «Запрет на ограничивающие конкуренцию акты и действия (бездействие) федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, иных осуществляющих указанные функции органов...». А в пункте 2 статьи 15 Закона запрещается «необоснованное препятствование осуществлению деятельности

продукции. В результате жители таких населенных пунктов вынуждены ехать за одеждой, мебелью, промтоварами и т.п. в ближайшие крупные города республики или близлежащих регионов, причем, как правило, они осуществляют приобретения не в специализированных магазинах и бутиках, а на розничных рынках.

№271-ФЗ противоречит интересам потребителей в части ценовой доступности товаров. Продавцы розничных рынков имеют меньшие накладные и управлен-

дой, текстильными материалами отечественных производителей, делают закупки непосредственно у производителей (например, на фабриках г. Иваново и т.п.), таким образом создавая каналы сбыта и поддерживая российскую легкую промышленность.

Торгуя на рынках, предприниматели создают дополнительные рабочие места – продавцы, водители-экспедиторы, вспомогательные работники. В среднем на одном рынке занято около 300 работников, в то время как в мага-

не только местом товарообмена – здесь происходил активный обмен информацией. Учитывая многонациональный и многоконфессиональный состав покупателей и продавцов, можно говорить о возникновении практик толерантности, обмена национальными традициями и обычаями, повышения уровня ассимиляции разных этнических групп.

Сегодня наблюдается искусственное вмешательство в естественно-исторический процесс развития рынков.

В целом принятые на законодательном уровне меры противоречат интересам малого и индивидуального бизнеса.

Исследование, проведенное Союзом торговых предприятий РТ, позволяет сделать выводы, которые внушают серьезные опасения. Ведь по мере своего расширения сетевой ритейл стал использовать административный и законодательный ресурс в интересах еще более масштабного развития. Именно так появился №271-ФЗ, направленный на ликвидацию рынков в их исторической сложившихся формах и их преобразование в торговые центры со всеми вытекающими последствиями.

Сокращение количества рынков в Татарстане со 147 в 2006 г. до 64 в 2013 г. происходило под действием как экономических так и неэкономических факторов – отток покупателей в современные торговые центры, недостаточная активность и гибкость самих рынков, но поворотной точкой в их судьбе стал именно 271-ФЗ. В результате уже в четверти районов Татарстана нет рынков, искусственно подгоняется процесс трансформации оставшихся, а в крупных городах идет их слияние и укрупнение.

Мы продолжим настаивать на внесении изменений в Федеральный закон 271-ФЗ. Но нужна и целевая республиканская Программа развития рынков на период 2014-2018 гг.

На заседании Президиума было принято решение рекомендовать органам муниципальной власти рассмотреть положение с рынками в своих районах. Надеемся, что это привлечет внимание к положению рынков. Нельзя допустить уничтожения традиционной торговли в республике.



ВНЕСЛАВ ЗАГИТОВ

«То положение, в котором оказалась рыночная торговля во всей стране, недооценивают. А эта борьба с традиционной торговлей напрямую касается тысяч индивидуальных предпринимателей, которые теряют работу. Замалчиваются многие цифры – сколько ИП закрылись, сколько семей пострадали от этого, сколько теряет бюджет».

ческие расходы в своей деятельности, что позволяет им конкурировать по цене на аналогичные товары с магазинами и сетевыми компаниями. По усредненным данным, в структуре расходов продавцов розничных рынков арендная плата составляет 8-20%, увеличение арендной платы в результате компенсации затрат собственника рынка на строительство капитальных зданий и сооружений приведет к увеличению цен в среднем на 9-14%.

На рынках широко представлена продукция местных сельхозпроизводителей и ЛПХ, которая «неинтересна» для розничных сетей в силу ее малых масштабов. Рынки давали возможность реализации товаров и поддержания экономического интереса к производству. Также многие предприниматели, осуществляющие торговлю одеж-

зине, обеспечивающем примерно такой же оборот, будет задействовано 90-110 работников. Учитывая тенденцию резкого сокращения числа ИП в результате увеличения в 2013 г. страховых взносов, сокращение числа рынков может привести к существенному снижению малого бизнеса и его вклада в ВВП, а это уже способствует переходу предпринимателей в «теневой» сегмент экономики.

Поволжские регионы РФ со времен Волжской Булгарии славились своими рынками и ярмарками, привлекавшими большое количество продавцов и покупателей. Можно говорить о том, что сложились определенные традиции и устоявшиеся формы торговли. Торговля ремесленными изделиями стала частью культуры и элементом взаимообогащения. Традиционно рынок выступал

ДЕВАЛЬВАЦИЯ ЗАПЛАНИРОВАННАЯ И НЕЗАПЛАНИРОВАННАЯ

Со сменой руководства ЦБ РФ валютная политика страны заметно изменилась – без всяких официальных объявлений. Ранее Сергей Игнатьев укреплял рубль, несмотря ни на что. Теперь можно уверенно констатировать, что Эль-

вира Набиуллина взяла курс на падение рубля в меру инфляции.

Это нашло свое отражение и в бюджете-2014. Инфляция по расчетам к бюджету составит 4,8-5% за год. Рубль упадет вместе с инфляцией – по разным вариантам от -1,5 до +0,8 пункта к индексу потребительских цен. То есть девальвация на 4-6% уже запланирована.

Девальвация в меру инфляции находит свое отражение и в действиях бизнеса. Например, в Сбербанке процент по аналогичным вкладам в валюте на 5,6% ниже, чем по рублевым. Это и есть оценка предстоящей девальвации, обеспечивающая равнодоходность депозитов.

Но вряд ли российским экономическим властям удастся

удержать девальвацию в запланированных пределах. Прежде всего из-за стагнации экономики, которая потребует дополнительного стимулирования «слабым» рублем, а также усиления напряженности платежного баланса.

В такой экономической ситуации продолжать политику «сильного» рубля (даже в набиуллинском варианте поддержа-

ния стабильности его реального эффективного курса) не только глупо, но и невозможно.

Упорствование приведет только к взрывной девальвации по типу 1998 года, несмотря на полутриллионные резервы ЦБ. Эти резервы уже не помогли однажды – во время девальвации рубля к доллару в 1,6 раза в 2008-2009 годах. Не помогут и снова.

НОВЫЕ ГРАНИ «ПРОДЭКСПО»

В Москве прошла XXI Международная выставка «Продэкспо-2014»

В этом году популярная выставка продуктов питания, напитков и сырья для их производства стала самой крупной за всю историю своего существования – были заняты все выставочные павильоны Экспоцентра, включая два временных, возведенных специально к этому мероприятию. Образцы продуктов питания и напитков, новейшие достижения и технологии представили более 2 300 компаний из 63 стран.

Галина АМИРОВА, «БВ»

– Отличительной чертой нынешнего «Продэкспо» я бы назвал большое число национальных экспозиций, – отмечает заместитель генерального директора Союза рынков России, президент Союза торговых предприятий РТ Наиль Сулейманов, принявший участие в работе выставки. – На государственном уровне были представлены компании 35 стран Европы, Азии, Северной и Южной Америки,

Африки, Австралии. В этом году в рамках «Продэкспо» впервые прошел Международный Эко-БиоСалон, организованный совместно ЗАО «Экспоцентр» и «Международным ЭКО БИО центром» (Франция).

Одна из ключевых идей нового салона – представить органическую продукцию, сертифицированную по официальным международным и национальным стандартам. Салон представил около тридцати российских и зарубежных компаний, которые



продемонстрировали продукцию более двухсот биопроизводителей из разных стран.

Только из Польши в выставке участвовали более пятидесяти предприятий самых разных отраслей пищевой промышленности – производители мяса и продуктов его переработки, молочных продуктов, заморозки, кондитерских изделий, приправ и пряностей, упаковки для пищи, переработанных овощей, фруктов и т.д. Польские коллеги – давние партнеры нашего союза, поэтому для меня особенно была важна и интересна встреча с министром – советником Посольства Польши в России Марекоч Очепкой, во время которой мы обсудили ряд актуальных вопросов торговой сферы и формы нашего сотрудничества.

ЦЕНЫ НА РЫНКАХ ТАТАРСТАНА НА 25.02.14 ГОДА

Наименование	Казань	Набережные Челны	Заинск	Бугульма	Кукмор
Говядина, кг	150-350	280	200	200-280	220-280
Баранина, кг	240-260	350	250	250-350	280
Куры, кг	79-95	100	95	110	110-220
Яйцо куриное, десяток	54	43	55	36-58	70
Молоко, л	40-50	28	28	29,50-36,50	34
Масло сливочное, кг	140	220	250	268	140-200
Творог, кг	130-150	160	160	174	140
Сметана	200-250	100	93	121	150
Картофель	35-45	25	15	30	25
Свекла	30-35	25	15	35	25-30
Морковь	25-35	25	15	35	25-30
Лук	28-35	25	30	30	25
Яблоки	50	45	50	40-80	50-60
Бананы	50	45	55	50	45
Мандарины	90	90	69	90	80

ГЛАВНОЕ – ПОПАСТЬ В ДОБРЫЕ РУКИ

Звонок нашего читателя Игоря Седокова, жителя соседней Удмуртии, заставил нас приехать в субботний день на улицу Беллинского, что находится в Авиастроительном районе Казани. Именно здесь расположен знаменитый Птичий рынок, история которого началась, как стало известно, в далекие уже семидесятые годы прошлого столетия.

Динара ЗАЮКОВА, «БВ»

– Оказался в гостях недалеко от этого рынка, – говорит Игорь Матвеевич. – С утра решил пройтись по рынку, который мне наваливали хозяева. Экскурсия получилась знатная. Такого выбора декоративных рыб и птицы я не видел давно. Но не это главное, а то, что тут каждую неделю проходит замечательная акция «В добрые руки». Любый может прийти сюда для того, чтобы пристроить в семью животное, которое нашел

на улице, в подъезде, отмыл, обогрел. И ведь сколько собак и кошек уже нашли приют благодаря такой замечательной акции!

Как заметил Фарид Габдрахманов, директор ООО «Соцгород», куда входит Птичий рынок, считающийся одним из самых крупных в Поволжье, эта акция, родившаяся по инициативе жителей окрестных домов и поддержанная администрацией, стала теперь постоянной.

– Это то, что можно назвать народной инициативой, – отмечает



Фарид Якупович. – Мы ее только приветствуем и, разумеется, стараемся помочь чем только можем.

После реконструкции рынок изменился. Здесь есть своя санитарно-ветеринарная лаборатория, оснащенная современным оборудованием. Также появились современные павильоны, специализированные магазины с большим ассортиментом живности. И, разумеется, огромный выбор кормов на любой, и не только собаче-кошачий, вкус. И раз уж речь зашла о нашей акции «В добрые руки», хочется сказать: не оставайтесь равнодушными к проблемам братьев наших меньших, старайтесь быть внимательными к окружающей нас среде – именно умение сострадать делает нас людьми...

Современное искусство ориентировано на развлечения, считает легенда мировой эстрады, певец и композитор, на чьих песнях выросло не одно поколение советских, а потом и российских слушателей, знаменитый тенор Бисер Киров.

Галина АМИРОВА, «БВ»

Но развлечения и душа – это разные материи. Трудно достучаться до души. Порой непонимание чужой культуры, нередко – отторжение непонятого, а потому неприятия тобой, как снежный ком обрушивает череду проблем на все общество. Но кто захочет – преодолеет разделяющие нас границы.

НАЧАЛО

– В этом плане мне показался особенно интересным проект, который родился не в коридорах учреждений или на столах чиновников, а по инициативе просто неравнодушных людей, которых я при всей их любви к своей



ФОТО: ОЛЕГ МАКОВСКИЙ

Звучит гимн фестиваля: «Нам всем, чтобы выжить и жить, надо дружить!...». Заключительный гала-концерт «Алтын Майдан-Эльбрус»

ДОСТУЧАТЬСЯ ДО ДУШИ

Фестиваль «Алтын Майдан» – еще одна нить, связующая народы

нации и своей родине, назвал бы истинными интернационалистами, – говорит легендарный певец. – Лет пять назад мне позволили из Татарстана. Совершенно незнакомые люди, без протекций. Рассказали о своем замысле. И этот замысел, не скрою, увлек меня. Изначально его суть была в том, что три народа, татары, болгары и карачаево-балкарцы, имеющие один корень – Великую Болгарию, много веков назад волею истории разъединившиеся, за время своего существования оформились как самостоятельные нации. Имея общее прошлое, народы должны выстроить и общее будущее во имя мира в этом мире. Соединив их интернациональным культурно-просветительским проектом «Алтын Майдан», в рамках которого были намечены международные фестивали этнического искусства, создавались новые площадки для действительно как этнического, так и, между прочим, экономического диалога.

ЗАКРЕПЛЕНИЕ ОПЫТА

Опыт проведения двух первых фестивалей «Алтын Майдан-Эльбрус» и «Алтын Майдан-Татарстан» убедительно показал своевременность организации такого рода специальных событий, которые являются социальной практикой, широко используемой в современной деловой активности, политической жизни и социальных коммуникациях. Фестивали включили в себя концерты,

выставки народно-прикладного творчества, конкурсы, мастер-классы этнографов, хореографов, вокалистов, круглые столы предпринимателей, журналистов, деятелей культуры.

Сегодня проект – это состоявшееся явление общественной жизни. Его основой стал богатый многолетний опыт креативной дирекции Международного фестивального движения «Саяр», который возглавляет Замира Рысаева, широко известный в фестивальных кругах специалист. Эта татарстанская фирма, в базе данных которой более тысячи творческих коллективов со всех концов мира, на протяжении более десятка лет является официальным представителем ряда престижных фестивалей зарубежья.

ТРАДИЦИИ ФЕСТИВАЛЯ

– Благодаря наработкам «Саяра» удалось сразу же задать высокую художественную планку мероприятий. В первом фестивале на Эльбрусе приняли участие около 500 участников, в том числе 200 иностранных, во втором фестивале в Татарстане – около 200, в том числе и из дальнего зарубежья, и более 600 – из Поволжья. Гостями фестиваля стали руководители зарубежных молодежных клубов. В частности президент клуба «Fomged», высоко оценивший уровень фестиваля, вручил специальные приглашения на Дельфийские игры в Турции ряду коллективов.

Нынешний год, объявленный в России Годом культуры, дал новое развитие Интернациональному фестивальному проекту «Алтын Майдан». Кроме того, у проекта появился еще один адрес – Республика Саха (Якутия). Именно в столице алмазной житницы страны в начале марта пройдет очередной фестиваль проекта. Сейчас в его дирекции идет активная подготовка к Международному конкурсу для детей с ограниченными возможностями «Алтын Майдан-Крым», который при содействии Союза торговых предприятий РТ пройдет осенью на территории всемирно известного детского курорта Евпатория.

– Не подменяя творческие инициативы соответствующих министерств, цикл фестивалей «Алтын Майдан» набирает обороты, приобретает своих сторонников в регионах, – подчеркивает руководитель проекта, журналист Гамира Гадельшина. – Идея, лежащая в основе проекта, исторически обоснована и привлекательна с точки зрения формирования принципа толерантности, развития межэтнического диалога и пропаганды лучших достижений регионов в построении многонационального и многоконфессионального сообщества.

Как отметил председатель жюри фестивалей «Алтын Майдан», посол Доброй воли Болгарии в России Бисер Киров, учитывая то, что во всем мире с каждым годом только растет интерес к фольклору как к памятнику нематериальной культуры, ценность

такого рода мероприятий несомненна. Они пропагандируют единение разных национальных культур, учат молодое поколение бережно хранить и развивать свою национальную культуру.

Фестивали проекта, включая в себя различные виды искусств, обладают большим социальным и экономическим потенциалом, благодаря чему могут приносить пользу не только своим организаторам, но и целым регионам. Проект «Алтын Майдан» – это не просто публичное действие. Это готовый рекламный продукт, с помощью которого можно продвигать и обновлять свою марку; формировать имидж общественных движений, организаций, региона; преобразовывать муниципальную среду; привлекать внимание к проблемам общества; привлекать туристов в места проведения фестивалей.

НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ

Нынешний год, объявленный в России Годом культуры, дал новое развитие Интернациональному фестивальному проекту «Алтын Майдан». Сейчас в его дирекции идет активная подготовка к Международному конкурсу для детей с ограниченными возможностями «Алтын Майдан-Крым», который при содействии Союза торговых предприятий РТ пройдет осенью на территории всемирно известного детского курорта Евпатория.

У проекта появился еще один адрес – Республика Саха (Якутия). В столице алмазной житницы России в начале марта пройдет очередной фестиваль проекта. Кстати, специальным призом проекта «Алтын Майдан-Якутия» станет приз «За верность народным традициям», учрежденный Всемирным конгрессом татар. В своем приветствии участникам фестиваля председатель исполкома ВКТ Ринат Закиров отмечает: «Этот день, несомненно, войдет в летопись дружеских отношений между двумя братскими регионами России – Республикой Татарстан и Республикой Саха (Якутия). Появилась еще одна нить, связующая наши народы. Говорят, самый надежный путь в этом мире – это тропа от сердца к сердцу. И эта тропа открывает каждой стороне новые горизонты во имя возрождения культурных и духовных ценностей своих народов. Именно к этому нас призывает интернациональный проект «Алтын Майдан».



ФОТО ВЯЧЕСЛАВА ЗАГИТОВА



ОТ ПОКУПКИ ДО ПРАЗДНИКА – ОДИН ШАГ

И сделать его можно было легко и просто в День влюбленных в набережночелнинском Торгово-выставочном комплексе «Тулпар»



Здесь на третьем этаже началась праздничная программа, заввавшая посетителей своей яркостью и красочностью.

Лилия ХУСАИНОВА

Песнями и зажигательными танцами публику радовали известные артисты автограда. Конкурсы с вручением сувениров и сертификатов, предоставленных магазинами, работающими в ТВК «Тулпар» и ТК «Автозаводский», вызвали шквал эмоций.

Для дефиле – показа нарядов вечерней, повседневной и свадебной моды – моделей искать не пришлось: их роль взяли на себя те, кто работает в самих комплексах. Наряды предоставили салоны одежды «Multibrands», «Beauty», «Fantosh» и студия свадьбы «ШикаЛад». Были показаны мужские наряды из салонов мужской одежды «Жених» и «Чили». Две тематические фотозоны, где, не покладая рук, трудились на протяжении всей праздничной программы профессиональные фотографы, не знали отбоя от желающих запечатлеть этот веселый день на память.



ГРУППА КОМПАНИЙ
ТУЛПАР



СДАЮТСЯ ТОРГОВЫЕ ПЛОЩАДИ В АРЕНДУ



ТОРГОВЫЙ КОМПЛЕКС
«АВТОЗАВОДСКИЙ» –
торговые павильоны
от 10 до 20 м²
СКИДКИ
Обращаться по телефонам:
(8552) 49-00-06,
+7 (927) 46-22-325



ТОРГОВО-ВЫСТАВОЧНЫЙ
КОМПЛЕКС **«ТУЛПАР»**

Обращаться по телефону
(8552) 77-16-50

**БИЗНЕС
ВРЕМЯ**

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ДЕЛОВАЯ ГАЗЕТА

№2/34/ февраль 2014 года

biznesrt.ru

Газета включена
во всероссийскую систему
«Медиалогия»

Свидетельство о регистрации
ПИ №ТУ 16-00578 от 10.06.2011,
выдано Роскомнадзором по РТ.

Главный редактор
Гадельшина Гамира Габдулловна.
gamira@bk.ru
тел. 8 (917) 396-78-81
Директор
Загитов Вячеслав Камильевич.

Адрес редакции:
420107, Казань,
ул. Петербургская, 25В.
Телефоны для справок:
8 (843) 274-92-47,
8-917-910-69-38.

Для писем:
biznesrt@list.ru

Учредитель:
ЗАО «Холдинговая компания «Тулпар».

Издатель:
Издательский дом Маковского,
420066, Казань, ул. Чистопольская, 5.

Дизайн, вёрстка, корректура:
Издательский дом Маковского.
makovski.ru

Отпечатано в типографии
ООО «Г.И. Казань». 420095, Казань,
ул. Восстания, 100, оф. 174.
Заказ №21/2.

Подписано в печать: по графику –
17.00, фактически – 17.00.
Дата выхода номера: 26.02.14.

Цена договорная.

Распространяется по организациям и
предприятиям Республики Татарстан.
Нас читают в администрациях муниципалитетов, бизнес-центрах
республики, во всех залах аэропорта
«Казань».

Тираж 25 000 экз.

Газета «Бизнес Время» – лучший печатный медиа-проект по итогам IV Республиканского конкурса журналистских работ и медиа-проектов о развитии малого и среднего предпринимательства в Республике Татарстан.

16+